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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till arbetsmarknads- och integrationsminister Johan Pehrson (L)

2023/24:10 Kompetensbrist i ljuset av den gröna industriella omställningen 
i norra Sverige

I april tidigare i år framhöll jag i en interpellation den kritiska 
kompetensbrist som råder i Sverige, särskilt i norra delarna av landet. Jag 
hänvisade då till rapporter från Teknikföretagen och fackförbundet Unionen, 
vilka båda betonade att detta är en akut fråga som borde prioriteras högt på 
regeringens agenda. Där poängterade jag behovet av politisk handlingskraft för 
att möta dessa kompetensutmaningar, särskilt med hänsyn till den gröna 
omställningen och den pågående industriexpansionen i norra Sverige.

Trots tiden som har passerat sedan min tidigare interpellation ser jag inte de 
nödvändiga framstegen. Industriarbetsgivarna har i en ny rapport påpekat att 
den gröna omställningen i norra Sveriges industri kan resultera i upp till 50 000 
nya jobb. Denna siffra är betydligt högre än tidigare beräkningar och inkluderar 
jobb inom batteritillverkning, gruvdrift och elbilsproduktion. Siffran anses 
dessutom vara en underskattning, eftersom den inte inkluderar de indirekta jobb 
som skulle kunna skapas genom ytterligare investeringar.

Samtidigt står vi inför en akut kompetensbrist, främst i norra Sverige där denna 
industriella transformation huvudsakligen äger rum. Det finns i dag en tydlig 
och brådskande kompetensmissmatchning mellan arbetsmarknadens behov och 
tillgänglig arbetskraft. Rapporterna indikerar dessutom att var fjärde 
medarbetare inom basindustrin kommer att pensioneras inom den närmaste 
tioårsperioden, vilket förvärrar den redan kritiska situationen.

För att bemöta dessa utmaningar har Industriarbetsgivarna lagt fram sju 
konkreta reformförslag. Dessa inkluderar bland annat att anpassa utbildningar 
efter arbetsmarknadens behov och att skapa fler platser på yrkeshögskolorna.

Vi står vid ett kritiskt vägskäl. Sveriges potential att vara en global ledare inom 
den gröna omställningen är beroende av att vi löser kompetensutmaningarna. 
Denna fråga kräver omedelbar politisk handlingskraft.

Med anledning av detta vill jag ställa följande frågor till arbetsmarknads- och 
integrationsminister Johan Pehrson:

1. Vilka konkreta åtgärder har ministern vidtagit efter min interpellation i 
april för att hantera denna akuta kompetensutmaning, särskilt i ljuset av 
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de stora gröna industrisatsningarna i norra Sverige?
2. Planerar ministern att inrätta någon form av kriskommission eller 

kompetensförsörjningskommission för att snabbt och effektivt hantera 
kompetensbristen?

3. Har det tagits några initiativ för att skapa incitament för att få fler att 
flytta till norra Sverige, där kompetensbehoven är som störst? 

………………………………………

Serkan Köse (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


